

Libertad  Igualdad  
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
NOVELDA.—Castelar, 89.

De los originales son responsables sus autores.

# EL POPULAR

Órgano del partido Republicano de Novelda

Justicia  Ciencia  
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. . . . . 0'30 Ptas.  
España, trimestre 1'25 „  
Extranjero. . . . 2'00 „

No se devuelven los originales

## El gran progresista Mendizabal

Ni política, ni ciencia, ni religión pueden estar estacionarias. Como el agua estancada se corrompe, como el cuerpo sin actividad se paraliza, así las manifestaciones de la inteligencia se anulan cuando están separadas del movimiento de avance.

Girar siempre por el mismo circuito, andar por la misma senda, seguir el viejo tortuoso derrotero, es obra de corrupción y de impotencia. El espíritu humano, piensa y siente, y no agitarse, no determinar una acción para realizar el progreso de las ciencias morales, es apartarse de los fines grandiosos de la vida, dificultando la transformación social.

Por evolución constante y como ley de la naturaleza, todo impulsa a los pueblos a marchar hacia delante.

Unos menos activos con cachazudo paso, otros, más despiertos, suben la cumbre, renovando el ambiente con nuevas formas en el vivir, haciendo labor de equidad y justicia.

En las naciones se liberan cruentas luchas, entre los intereses creados y las nuevas ideas, se entablan contiendas vivísimas; entre la sociedad vieja cargada de privilegios e iniquidades y la nueva de altruistas y generosas ideas portadoras con la levadura de la democracia del bien del pueblo; la dignificación de esa mayoría anónima en todos los tiempos y acuchillada por todos los tiranos, se verificara hoy, redimida por el progreso de la libertad, sentándose en el valio de la soberanía.

España tiene entre sus más preclaros hijos al ilustre Mendizabal. La obra de este patriota es tan colosal, que se puede afirmar que a ella se debe el relativo progreso que goza España en el orden de la libertad política.

La lucha entre el absolutismo y la libertad, seguramente, hubiera dado el triunfo a los partidarios de don Carlos, porque con este militaba la España negra con sus monasterios, seminarios, órdenes religiosas, cofradías, asociaciones

culturales. Toda suerte de lucha necesita sostenerse con dinero y la Iglesia era en España la única gran propietaria.—Las mandas piadosas constituían un negocio verdadero para la clerical, y los legados para bien de alma, llevaron a manos de curas y frailes las mejores propiedades del territorio español, y como tales fincas por estar en manos de los llaveros del cielo, gozaban el irritante privilegio de estar libres de gabelas ó cargas del Estado, este se desarrollaba en un ambiente miserable, mientras la Iglesia veía crecer sus cuantiosas ventas.

Mendizabal, hombre de hondas condiciones liberales y gran hacendista, realizó de un solo golpe la obra titanida de reintegrar al Estado de bienes que la Iglesia había adquirido mediante *atracos* espirituales, y a la par que esa mano muerta venía a ser viva fuente de ingresos para el Erario público, los dueños de las fincas compradas a bajos precios en virtud de la justa ley de desamortización, venían a ser tributarios del Estado y fieles partidarios del régimen constitucional a quien tenían interés en defender y consolidar porque en ello les iba la conservación de sus bienes.

En el año 1835 no podía haber muchos partidarios de la libertad en España y sin el golpe certero de la desamortización dado por el insigne Mendizabal a la teocracia, desalojándola con destreza y energía de la posesión de la riqueza, (que ayer como hoy es elemento principalísimo para la lucha) pudo conseguir el triunfo de los primeros hálitos de libertad, que dieron a España el aspecto de pueblo europeo, preparándola para marchar por las vías de la política civilizadora que persigue la conquista del derecho humano.

Los amantes del progreso, no llegarán nunca en sus festejos de conmemoración a tan integérrima patriota, a honrar como se merece al más insigne de los liberales españoles.

Estamos en 1911 y el triunfo completo de la libertad, se realizaría en España si tuviera otro Mendizabal.

## Tarjeta Postal

*Las formas del Gobierno son substanciales. Por creerlo así fueron republicanos después de la revolución Castelar, Figueras, Pi Margall, Salmerón... No se puede*

*ser demócrata sin ser republicano, porque la democracia necesita de la responsabilidad y de la amovilidad, y la monarquía es irresponsable é inamovible. Los Monárquicos que aceptan la democracia lo hacen para desacreditarla; los demócratas que están en la monarquía lo hacen para vengarse.*

Carvajal.

## La verdad ante todo

No se si acostumbrado a leer la prensa y ver que todas las naciones gozan de una suma tolerancia en cuestiones religiosas, ó que yo no me avengo a admitir el sacrificio de la independencia del pensamiento, es el caso, que muchos de los que se dicen mis correligionarios me miran como animal de otra especie. No lo siento por mí, pero sí me pesa y digo que esos mismos que se titulan mis correligionarios y que cuando están con un republicano son más republicanos que Pi y Margall, cuando con un librepensador son más que Demófilo, cuando con un anticlerical más que Nakens cuando con un católico más que Pio IX, a esos que me miran con cierta conmiseración, son los que viven esclavos, y con su conducta convierten sin darse cuenta siquiera a nuestra amada patria en un pueblo de esclavos, cuando no de eunucos supeditados a las órdenes de mando del clericalismo.

— 22 —

es un miembro podrido de la comuniún católico-monárquica.

### Don Carlos protegiéndole

Y a todo esto, D. Carlos haciéndose el sordo, Era natural en el hombre que había dicho: *debe dejarse hacer la guerra sin cuartel.*

Santa Cruz encantaba a D. Carlos; era su tipo para hacer la guerra; cuatro ó seis hombres como aquél, y su triunfo era seguro. Tal decía, como ya he indicado.

Esta conducta estuvo a punto de acarrearle un gran conflicto. Sus gentes comenzaban a ver con malos ojos aquella inusitada profesión a un bandido.

En una carta dirigida al marqués de Valdespina, y que fué interceptada, decía un jefe carlista:

«Comprenda usted, marqués, que los procedimientos de ese mico sacerdote están desacreditando nuestra causa y contribuyendo con sus fechorías inauditas a que los liberales, y los que no lo son, unidan al clero con un mismo rasero.

Usted, que tendrá ocasión de escribir a S. M., encarezca la necesidad que hay de que este mal sacerdote desaparezca, de lo cual se

qué que, debiendo predicar el perdón de las injurias, se ensaña en el indelencoso ó en el vencido, no es ni puede ser católico, ni español, ni menos guipuzcuano; y, por último, todo el que desconozca a las legítimas autoridades nombradas por el rey, no puede con razón apellidarse carlista; y vosotros que sois católicos, españoles y carlistas, debéis huir de él como se huye de la lepra, para que el bien y la verdad lleguen a brillar algún día.

A los pocos días, el 13 de Julio, escribía el mismo Lizárraga a Dorronsoro:

«El (Santa Cruz) ahuyenta de Arichulegui al bravo jefe del puesto D. Pedro Lasarte, que con razón teme por su vida; amenaza de muerte, tan sólo por pedirle un voluntario al heroico D. Isidro Uria, que conmigo hizo el alzamiento; tiene en capilla a mi delegado D. Antonio Monserrat, cuando exhibiéndole un nombramiento mío, va a San Sebastián a encargarse del mando de las partidas; fusiló sin confesión al bizarro Sr. Egozcue, segundo jefe de Lasarte, hace dar 150 palos al venerable septuagenario comandante Amilvia; impone y le dan otros 50 al Sr. Viña, el más valiente de mis capitanes, y lo conmina con la muerte tan sólo por pedirle ex-

No sé por qué los que reconocen la sinrazón de las religiones reveladas y la falsa base en que se sustentan, sacrifican su dignidad de hombres rindiendo culto á sus formulismos, ó acatando órdenes de los mismos á quienes detestan; ni mucho menos comprendo que hombres que por casinos, cafés, calles y plazas se dicen de ideas avanzadas, libres de las preocupaciones religiosas, ocultan cuidadosamente sus ideas por temores que no van á ninguna parte, ó por no chocar con lo que crean los demás.

Esta falta de carácter, tanto en los republicanos como en los socialistas, es la causa de que tanto los círculos carlistas y jaimistas, como las castas sacerdotales se crean fuertes, y de que quieran imponer por la fuerza á la nación leyes restrictivas, antiliberales é inquisitorias, con las cuales han vivido ellos tan ricamente y volverán á vivir sinó nos apresuramos á cortarles el paso.

Muchos republicanos dicen en sus conversaciones particulares: nosotros no atacamos la religión de nuestros mayores; otros por otra parte sueltan: nosotros conservaremos unida la Iglesia y el Estado.

Los más dicen nuestro mayor enemigo es el mal clérigo que bajo el manto religioso hace de su capa un sayo. Pero pocos muy pocos son los que dicen: Hay que tratar de introducir el escalpelo en el cuerpo enfermo, para separar la podredumbre de embustes patrañas y mentiras antinaturales y antiracionales, para que quede la verdad sana, hija de la razón y de la ciencia fundada en el conocimiento de las leyes que rigen la naturaleza.

Republicanos; entiendo que al pueblo debe hablársele claro, poniéndole de manifiesto todo esto; decirle que todas las religiones no son otra cosa más que el medio que encontraron todos los zánganos de la colmena social para vivir á costa de los más tontos.

¿Es más justa la sociedad donde mayor es el sentimiento religioso?

¡No! Porque vemos que donde mayor sentimiento religioso existe, es mayor la criminalidad, la guerra en que se devoran como si fuesen fieras hermanos contra hermanos, hambre que como consecuencia engendra la miseria, enfermedades, dolor, peste, la inmoralidad, el vicio, la corrupción y el deshonor, todos hijos del fanatismo.

## ¡Adiós! ¡Adiós!

Después de haber transformado  
Con tu celestial hechizo

Este pueblo en paraíso,

Te alejas de nuestro lado.

De nuestro lado te alejas

Y nos mata el desconsuelo.

¿Es que tan pronto nos dejas

Para estar cerca del cielo?

¿Es que te gusta estar sola

A tus sueños consagrada,

Allá en la cumbre elevada

Del castillo de la Mola?

¿Y soñando, Magdalena,

Unges los hermosos piés

De Jesucristo, y después

Los secas con tu melena?

¿O temes que un carca, ducho

En manejar bien la honda,

Al decir que «amaste mucho»

A pedradas te responda?

¡Adiós! hermosa María

Magdalena, de tí en pos

Va gimiendo el alma mía.

¡Adiós, Magdalena, adiós!

Pero Magdalena oyendo

Tanta pregunta *inocente*,

Contestó un poco impaciente:

—Os juro que nada entiendo.

No sé por qué os lamentáis,

Si vosotros me traéis

Y vosotros me lleváis

Y de poco me rompéis

Toda la *perfumería*,

Porque, obrando cuerdate,

La Autoridad no quería

Que me dañase el relente.

Y ya véis, si derramáis

Mis perfumes por el suelo,

De ungir los piés me priváis

A Jesús que es mi consuelo.

Conque dejad de canciones,

Porque me voy á la Mola

En donde quiero estar sola

Para evitarme tirones.

Y no torne á la Ciutat

A que me diguen mes mises,

Perque me van á fer trises

El pot d' unguent perfumat.

Talismán.

## Instantánea

*España solo puede vivir bajo un régimen republicano. Diez años más de monarquía, traerán nuevas amputaciones del territorio nacional.*

*Por patriotismo... ¡Viva la República!*

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.

## Desde Barcelona

### Grandioso Triunfo de la Conjunción

El domingo día 16 de los corrientes la Conjunción Republicano-Socialista, celebró en el teatro del Circo Barcelonés de esta ciudad, un mitin monstruo contra la guerra de Marruecos.

Apenas abiertas las puertas del teatro, fueron los primeros en penetrar en el mismo, dos grupos de Lerrouxistas capitaneados por los diputados provinciales Guerra del Río y Rafael Ulled, acompañados de otros significados elementos, por la parte activa que han tomado en todas las algaradas y desórdenes.

Grupos numerosos de ciudadanos acudían en legión ocupando palcos,

butacas y pasillos. A pesar de lo grande que es el teatro, en menos de un cuarto de hora fué ocupado hasta los topes. Los pasillos exteriores, el salón de descanso, todas las dependencias del local estaban invadidas por la muchedumbre.

En la plazoleta de la rambla de Santa Mónica, calles de Santa Madrona, Montserrat y Adyacentes, habían más de diez mil individuos que no pudieron penetrar en el local.

A las diez y media llegaron los señores Azcárate, Vallés y Ribot, Rodrigo Soriano, Pedro y Eusebio Corominas, —Don Pablo Iglesias se encontraba ya en el teatro.— Tan compacta era la concurrencia, que los oradores tuvieron que hacer grandes esfuerzos para penetrar en el local, recibiendo de la entusiasta muchedumbre, calurosas felicitaciones y apretones de manos, por el éxito conseguido antes de empezar el acto.

En el escenario aguardaban á los oradores varios diputados y prohombres del partido de Unión Federal.

Al aparecer los oradores Pedro Corominas, Azcárate, Pablo Iglesias, Rodrigo Soriano y Vallés y Ribot, en el palco escénico, estalló una formidable, una grandiosa salva de aplausos.

Cuando mayor era la ovación que se tributaba á los oradores, de algunos palcos partieron voces de protesta. Era la consigna. Inmediatamente, en el piso principal, un grupo de Lerronxistas desplegaron dos grandes cartelones que decían «Viva Lerroux y el partido radical».

Esto fué considerado como una provocación. Empezaron las protestas. La gran masa del público no cesaba de aplaudir á los oradores, con salvas y estentóreas ovaciones, ahogando la voz de los que pretendían perturbar tan grandioso acto.

La presencia de los delegados de la autoridad, no se advertía por ninguna parte del local. Parecía que existía previa inteligencia con los perturbadores.

Pedro Corominas que presidía el acto, intentó hablar. El tumulto que reinaba en la sala, hacía imposible que llegara hasta el público la voz del orador.

De un palco ocupado por los diputados provinciales Guerra del Río y Ulled y otros caracterizados lerrouxistas, partían consignas para la perturbación.

El tumulto arreciaba. Todo el mundo se preguntaba en donde estaban las autoridades que toleraban tamaño espectáculo.

Un entusiasta correligionario nuestro, en vista de la impunidad que gozaban los perturbadores, se encaramó por una columna, lleno de indignación, y arrancó los cartelones.

Este rasgo fué acogido con grandes salvas de aplausos, y en vista de que ningún agente de la autoridad aparecía para hacer respetar el derecho de los ciudadanos, estos, espontáneamente, convinieron en tomar la justicia por su mano.

Desde el palco que ocupaban Guerra del Río, Ulled y Compañía, salían voces groseras insultando al público.

Desde un palco vecino voló contra los provocadores una banqueta. Y en un minuto, más de veinte sillas fueron arrojadas contra ese palco, que fué in-

aplicación de su castigo. ¿No es ésta por ventura la más acabada prueba de que emplea perfectamente ese talento supremo que en él ha descubierto su segundo y amigo D. Cruz Ochoa?

•Y ese heroísmo, ¿dónde está? ¿En el fusilamiento sin formación de causa de mi prisionero Osta y sus dos compañeros, á quienes cumpliendo con la real clemencia les había yo dado palabra de perdón y cange; en la muerte dada á los vecinos de Endarlaza; en la bárbara sentencia que dictó y llevó á ejecución en una mujer embarazada, y en la funesta suerte de los que en sus manos sucumbieron en Anoeta, Tolosa, Aaya y Regil?

¡Ahora, al verse él amenazado, advertía Lizárraga que Santa Cruz era un infame asesino; ahora anatemanizaba los fusilamientos de Endarlaza!

¡Canallas y miserables todos!

En otra carta fechada en Lecumberri, decía Lizárraga:  
«Días atrás mandó á un muchacho para que matase á cierta persona, y fué muerto su hermano al mandar al muchacho para que matase á la persona que le había designado... Se presentó ante mí., y le hice las reflexiones que mi

conciencia me dictaba como católico y caballero; me contestó el pobre chico aterrorizado, que si no cumplía lo que le mandaba serían fusilados sus padres, y que en esta triste alternativa no tenía más remedio que obedecer al funesto Santa Cruz.»

Dorronsoro por su parte escribió á Peñaplata el 12 de Junio una larga comunicación á don José María Berroza, compañero de diputación, historiando lo sucedido con Santa Cruz, diciendo que éste «había olvidado los deberes de sacerdote católico, apaleando sin piedad á amigos y enemigos, y matando sin confesión á los vencidos.»

«Es llegada la hora de hablar, añadia; diga usted á los amigos de Santa Cruz es en el campo carlista un faccioso, un rebelde á toda autoridad; dígales que vean en las crueldades de Santa Cruz el sistema que ha adoptado para llegar, imponiéndose por el terror, adonde nunca pudieron aspirar sus dotes.»

«Santa Cruz no tiene la travesura del guerrillero ni el valor personal de cabecilla, como estoy de ello convencido y se lo demostraré á usted con nuevas pruebas... Santa Cruz, en fin,

mediatamente desocupado, de cuya refriega salieron los perturbadores con fuertes contusiones, siendo protegidos al salir al pasillo por fuerzas de la policía, pues el público los quería linchar.

Mientras el tumulto arreciaba, el diputado á Cortes Pedro Coromiuas, encarándose con los agentes de la autoridad, protestó contra su proceder, manifestando que si no tomaban alguna determinación, vendría obligado á confesar, que estamos bajo un Gobierno impotente para imponer el orden. También dijo encarándose con los perturbadores, que era una gran torpeza su inícuo proceder, pues si creían que iba á suspenderse el mitin, estaban muy equivocados. El mitin se acabará—decía Coromiuas—puesto que lo presido yo en nombre de la Junta Municipal de la Unión Federal, y de aquí no me moveré si no me matan.

(Silbidos de algunos lerrouxistas que son ahogados con una calurosa ovación).

Antonio Navarro.

(Se continuará).

La mayor novedad científica del día

VALDELAZURA

Nuevas aguas bicarbonatadas sódicas, las de más radio, litina y ázoe de Europa en su clase.

Sin rival para el estómago, hígado, riñones y artrismo. Deliciosas de mesa y muy vigorizantes. Premio de honor Instituto de Higiene de París. Gran premio en todas las Exposiciones. Declaradas por Real orden de 26 de Diciembre de 1910 de utilidad pública.

Venta en todas las Farmacias Droguerías y Restaurants.

UN APLAUSO

Lo merece y se lo damos muy sincero al inspector de policía don Dionisio Pérez, quien el lunes por la noche y sobre las ocho y media, y con grave riesgo de su persona, salvó de una muerte segura á una criaturita de corta edad.

Se encontraba el infante en mitad de la calle Castelar y en el sitio que dá acceso á la calle Maisonnave.

Subía corriendo un cabriolé que guiaba un tal Choyer de la Romana á quien acompañaba otro hombre, quien ó quienes sin fijarse en la criatura, llegaron hasta ella y en el mismo momento en que el animal iba á atropellarla, se tiró el citado inspector, cojiéndola y apartándola á un lado, siendo enganchado el policía por una de las varas del cabriolé y recibiendo, en el lado izquierdo del pecho, un topetazo del que se quejaba.

Tan oportunísima intervención, verificada con una rapidez pasmosa, salvó la vida de la pobre criatura.

El señor Alcalde, Secretario, Juez señor Ortíz y el escribano don Pedro Gras, que se encontraban muy cerca del lugar del suceso, tuvieron frases de condena-

ción para los conductores del vehículo y les amonestaron para que moderasen la marcha.

GODOPREDO DÍEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.

Corresponsal de las principales casas editoriales de España.

Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

ATROPELLO

El 25 del pasado se cometió en el pueblo de Hondón de las Nieves, con nuestro paisano y amigo don Atanasio Alcazar Cañizares, un atropello nacido del cacumen de aquellas autoridades.

Conducía nuestro paisano y amigo un cabriolé en debida forma, y al penetrar en aquel pueblo fué sorprendido por una pareja de municipales, que, á estos les pareció que el carruaje llevaba la velocidad de un automovil, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, le llevaron ante el señor Alcalde para imdonerle una multa.

Lleno de asombro nuestro amigo al verse delante de los señores Alcalde y Secretario de aquel ayuntamiento, y acusado por uno de los del orden en que habiase de multar la falta no explicada ni cometida, viose obligado el señor Alcaráz á pagarla sin derecho siquiera á defenderse del guindilla que le acusó, por que, al decir que su caballo iba al trote, replicó un señor Alcalde barbero con palabras destempladas, que había de ser castigado por faltar á la autoridad.

Se comprende que en dicho pueblo se imponen las multas, á manera de compra ó venta de tomates; por que despues de señalar el Secretario la multa de 175 pesetas, y preguntar á nuestro amigo como se llamaba, dijo el barbero que diera solo una peseta.

Lo más precioso de todo esto, fué que á pesar de la benevolencia y manifestación justa y favorable que uno de los municipales quiso hacer en pró del señor Alcaráz, el otro, el más guapo y valiente, se forzó en manifestar lo contrario, pidiendo la multa. ¡Pero caramba y que manera de querer prestar buenos servicios al municipio! Por lo que se ve, á ese policía se le ha subido la credencial á la cabeza. Merece la cruz del Galileo. Por mí que se la den.

En lo sucesivo tendremos que entrar en Hondón mientras dure ese fiel servidor del Ayuntamiento, con un biplano y con una peseta aunque sea en calderilla, por si nos multan por dominar los vientos.

Rogamos al señor Alcalde de dicho pueblo, que á ese señor tan farruco, le sustituya el sable, por una escoba para que vaya barriendó los excrementos que hay á las orillas de la población, pues creémos será más apto para desempeñar este cargo y no el que en la actualidad desempeña.

Y al señor Alcalde barbero, le deseamos más educación y menos orgullo, no crea que es el czar de Rusia. ¡Para bardas estamos!

No extrañe el señor Alcaráz lo ocurrido, porque de un municipal que nació entre las chumberas de las casas de Galiana, y de un Alcalde barbero que seguramente ese día todas las barbas serían pagadas, considere el resultado que se puede esperar de esas personas. Canfunfes com diu Felip.

Justas quejas

Señor Alcalde: Varios carreteros han acudido á nuestra redacción quejándose del lamentable estado en que se halla el trozo de carretera desde esta ciudad á la Monfortina.

Como nuestro semanario está siempre á disposición del que pide justicia y la presente queja nos parece bien fundada, llamamos su atención, no dudando remediará usted este mal para bien del pueblo que en su Alcalde confía.

Tenemos entendido que tiene el Ayuntamiento un peón para tal servicio; pero comprendiendo ignorará lo que ocurre, se lo participamos, esperando ser atendidos.

Por lo visto el señor Moreno, creará que el camino de la Monfortina ha de servir para viña ú olivar, pues de otra manera no se explica, con los hoyos tan hermosos que existen en dicho camino.

Creemos que será usted tan atento á nuestro humilde aviso, y esperamos haga justicia sustituyendo al actual peón, que, ó no sabe, ó no quiere cumplir con su obligación.

CERTAMEN DE VALENCIA

Celosos amantes del divino arte, nos complace hacer constar los notables progresos de la banda de música desde que ha tomado su dirección personal tan competisima como lo es indiscutiblemente don Eleuterio Parra.

El señor Parra, trabajador incansable é inteligente maestro se desveló por introducir en la citada banda todos cuantos elementos estima indispensable, para su mejoramiento.

Cuantos elogios intentemos prodigar al señor Parra, será pálido reflejo de lo mucho que merece, por la precisión y maestría con que dirige las diferentes y difíciles obras de su selecto repertorio.

En el certamen verificado en Valencia, según las impresiones recibidas, la banda que mejor interpretó la obra Roma fué la de Novelda. Las de Liria á pesar de llevarlas muy estudiadas hasta el punto de tocarlas de memoria, no lo hicieron con la limpieza debida, porque dada la ligereza en la ejecución no pudo tener la delicada interpretación que dicha obra merece.

La interpretación de la obra de libre elección Patria, del mismo autor que Roma, fué interpretada por nuestra banda de modo tan majistral, que al

rasgar al aire la primera nota, el público cesaba en su conversación y bullficio, para quedar suspenso ante aquel conjunto armónico, solamente interrumpido por alguna frase entusiástica y coronado el final con una nutrida y prolongada salva de aplausos.

A pesar de no haberse hecho estricta justicia, las ovaciones del público inteligente que de modo tan espontáneo ha recibido nuestra banda en el certamen de Valencia, deben ser motivo de entusiasmo en los músicos que la componen y en su dignísimo maestro don Eleuterio Parra, para seguir impertérritos por el camino emprendido á fin de realizar los mayores progresos en la profesión amorosa del divino arte.

De España Libre:

DESDE NOVELDA

Los jaimistas belicosos

(POR CORREO)

El elemento carlista de ésta y el del vecino pueblo de Aspe, con tal de celebrar el santo de don Jaime, congregáronse el mencionado día en el sitio denominado El Barranquet, situado entre ambos pueblos.

Una vez allí se dedicaron á hacer ejercicios (y no espirituales), y también adiestrarse en el uso de las armas.

Cuando más entusiasmados estaban instruyéndose militarmente al mando de uno de ellos que les daba órdenes, con que ejecutaban todos los movimientos inherentes á la misma, y en el momento mismo de estar marcándose con uniformidad uno de los pasos de lentitud, sorprendióles la presencia de un guardia rural, atraído por los gritos que ocasionaba el jun dos, un dos!, jalto, tercién, presenten, descansen! y demás voces preventivas y ejecutivas.

Al conminarles el guarda hicieran todo aquello sobre terreno firme y no sobre los márgenes que forman las zanjas por donde discurre el agua para riego, contestáronle que no se preocupara, que no lo tomara en cuenta ni que lo divulgara.

Motivo de no haber informado antes lo ocurrido ha sido por haberse llevado con mucha reserva.—Gómez.

NOTICIAS

SUBASTA

Sociedad Anónima Nuestra Señora del Carmen

Se saca á pública subasta para el día 13 del actual, el agua de la balsa de esta Sociedad durante un año, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría calle de Sixto Cámara, antes Salitre núm. 9, en cuyas oficinas tendrá lugar el acto de 11 á 12 de la mañana del citado día.

Novelda 6 de Agosto 1911.—El Presidente, Don Manuel Esteve.

La peluquería de Manuel Peralta, establecida en la calle de Hernán Cortés, núm. 5, se ha trasladado á la plazuela de San Felipe, núm. 7, lo que tiene el gusto de comunicar á su numerosa clientela y al público en general.

Tip. de José Campos Gómez.—Novelda

**La Comercial**

**J. CAMPOS GOMEZ**

Maldonado, 1.-NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

**PRECIOS**

1.000 Cartas impresas. . .	7	Ptas.
1.000 sobres íd. . . . .	6	"
1.000 íd. circular. . . . .	4	"
1.000 Circulares pliego . . .	7	"
1.000 Memorandums. . . . .	5'50	"
100 Tarjetas visita. . . . .	1'50	"
100 sobres tarjeta. . . . .	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

**A LAS SEÑORAS.**—Cartulinas para puntillas de gran duración, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

**PRONTITUD      ESMERO      ECONOMÍA**

**Disponible**

**Estómago    Riñones    Hígado**

**AGUA DE VILJUIGAA**

Bicarbonatada, Sódica, Lítica

Variedad: Cloruradas, Sódicas

**LA MAS RICA EN LITINA**

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodés y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato lítico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-urinarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquecias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

**RABASCO RELOJERO**

La casa que más barato trabaja

Composturas garantizadas

Gregorio Rizo, 2.-Novelda

**"La Económica"**

Tienda de calzado.—Almacén de curtidors al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado. Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mira Valero

San Alfonso, 16

**GRAN HOJALATERÍA**

CRISTALERIA Y LAMPISTERIA

**Francisco Pérez Boutón**

CALLE CARRIL, 78 - NOVELDA

Comercio y Ambulancia

DE

**Guillermo Visedo**

AGOST

Batería de Cocina y Ferretería Quincalla  
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas  
y abanicos bastones y objetos de piel.

**Molassin y Bufalo**

Pienso concentrado á base de Melaza, el más nutritivo y económico que los cereales, para toda clase de ganado.

Unico depósito en Novelda:

**DOMINGO G. DRAGONI**

Almacén de granos.

Gran Fabricación de Persianas

Esmerada confección de sillones y silleas

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

**HIJOS DE MARTIN GOMEZ**

72, Castelar, 72. - NOVELDA

**EL POPULAR**

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D. *Arce García*

*Bibliotecario*

*Ortúzar*

